

Секция «Бесплатная юридическая помощь и правовое просвещение населения»

К вопросу о реформировании мероприятий, направленных на повышение правовой грамотности населения Российской Федерации.

Научный руководитель – Трубникова Татьяна Владимировна

Булъ Игорь Сергеевич

Студент (магистр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Томск, Россия

E-mail: igor-bul97@mail.ru

На территории Российской Федерации, начиная с 2010 года наметилось одно из важных направлений развития правовой культуры общества - это повышение правовой грамотности населения. Начиная с 2018 года Правительством Российской Федерации было принято постановление, в рамках повышения правовой грамотности населения по одному из направлений - это повышение правовой грамотности населения в финансовой сфере[1]. Однако, делая упор на финансовую грамотность, органы власти федерального уровня указывают, что в регионах должны создаваться программы по развитию правовой грамотности населения в целом.

Основные мероприятия по повышению правовой грамотности населения проводятся на региональном уровне, и так или иначе сводятся к следующему:

- Всероссийский правовой юридический диктант.
- Всероссийская олимпиада, посвященная 25-летию Конституции РФ.
- оказание бесплатной юридической помощи. В большинстве своём эти мероприятия проводятся Юридическими клиниками, действующими во многих субъектах Российской Федерации. Кроме этого, проводятся лекции и занятия в учебных заведениях, зачастую эти мероприятия приурочены к особым датам. Например, это день правовой помощи детям, день оказания бесплатной юридической помощи и т.д.
- организация образовательных курсов, правовых школ для молодежи. В основу курсов ложатся занятия, семинары, тренинги по правовым основам в разных сферах: трудового права, уголовного права, гражданского права, избирательного права и т.д.
- ежегодные полугодовые письменные опросы граждан о правовой сфере. Данное мероприятие непосредственно не направлено на повышение правовой грамотности населения, а помогает выявить степень правовой грамотности, и разработать на основе этого пути решения сложившейся ситуации.

Хотелось бы обратить внимание, что большинство мероприятий предполагают их реализацию в рамках регионов, что свидетельствует о расхождении уровня правовой грамотности и не достижение в полном объеме цели - правового просвещения.

На основании этого, считаю целесообразным предложить комплекс мероприятий, которые должны быть реализованы, в первую очередь на федеральном уровне, а уточнены, дополнены, проработаны уже на региональном. Закрепив, тезисно, в качестве базовых, мероприятия на федеральном уровне, и дав возможность детализировать их субъектам РФ, мы можем получить вполне работоспособный план по правовому просвещению граждан.

В качестве мероприятий, направленных на повышение правовой грамотности населения, считаю необходимым сосредоточить внимание на следующих: во-первых, это осуществление пропаганды правовых знаний в государственных образовательных учреждениях, библиотеках. При этом, необходимо осуществление пропаганды не только при помощи традиционных форм (проведение открытых уроков, приглашение гостей), но и внедрение

новых направлений. К примеру, проведение обсуждений, организация правовых выставок. Что касается выставок, то их можно разделить и представить в разных вариациях: Например, выставки-информации, выставки-викторины, выставки-диалоги, выставки-дискуссии, выставки-образы, выставки-портреты с названиями.

Во-вторых, это сосредоточение внимания на информационных источниках, коими являются выпуски материалов, памяток, буклетов, непосредственно касающихся правовой тематики.

В-третьих, это проведение информационных мероприятий, касающихся правовой тематики. Сюда можем отнести те же выставки, но уже на виртуальных площадках и с использованием информационно-телекоммуникационной сети Интернет, виртуальные путешествия по правовой сфере, знакомство с электронными справочниками, презентации-мультимедийного формата.

В-четвертых, разработка и внедрение специального программного обеспечения «Правовой помощник». Это программное обеспечение будет выступать аналогом таких систем, как «Алиса» и «Siri», но нюанс состоит именно в том, что сфера действия будет ограничена правовым полем.

В-пятых, это реклама. Смысл заключается в том, что бы преподнести правовую грамотность как явление в виде рекламы, для привлечения интереса среди жителей к данному вопросу.

В-шестых, организация мероприятий в дополнение к уже имеющимся. Кроме тех, которые были поименованы, необходимо дополнить и провести, к примеру следующие: игровые судебные процессы в школах, лицеях, лекции в интерактивном формате на правовую тематику. Так же можно делать мероприятия в виде квестов, которые сейчас набирают большую популярность среди молодежи, деловых игр и т.д.

В-седьмых, изменить систему выборных школьных органов управления. Если обратиться к студенческим органам управления, то к примеру профорг является выборной должностью. Выборы на эту должность проводятся в тесной взаимосвязи с избирательным правом, которое действует на территории РФ. В школах и лицеях тоже существуют органы управления - к примеру совет старшеклассников. В связи с этим, необходимо проведение выборов в данный орган на основе избирательного права РФ, либо в тесной взаимосвязи с ним. Это поможет школьникам уже на ранних этапах ознакомиться с избирательными правами, избирательными цензами и иными деталями.

В-восьмых, это создание на базах общеобразовательных учебных учреждений правовых клубов, правовых кружков.

В-девятых, это проведение мероприятий, аналогичных всероссийскому правовому юридическому диктанту. Это мероприятие проводится раз в год, но ведь возможно создание аналогов, при этом приуроченных к праздникам правового характера.

Эти мероприятия, и деятельность, позволит:

- создать единую, структурированную систему, целью которой будет повышение правовой грамотности населения, как на федеральном, так и региональных уровнях
- увеличить правовую пропаганду среди населения
- расширить и упростить (с помощью «Правового помощника») доступ к правовой информации и законодательным актам.

Источники и литература

- 1) Распоряжение Правительства РФ от 12 февраля 2011 года №180-р «О реализации проекта “Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации”